
Με υψηλού επιπέδου εισηγήσεις πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 10 Δεκέμβρη 2022 στην Αθήνα, στο Νέο
Χημείο, η 3η Ημερίδα εργασίας και διαλόγου που διοργάνωσε η «Πρωτοβουλία για σύγχρονο
κομμουνιστικό πρόγραμμα και κόμμα».

Περιλάμβανε εισηγήσεις και συζήτηση στο πλαίσιο του διαλόγου για τη διαμόρφωση
προγραμματικού περιεχομένου της Πρωτοβουλίας και είχε

Θέμα: Για μια νέα κομμουνιστική οργάνωση

Αρχές και χαρακτηριστικά / για μια νέα στράτευση/Αφετηρίες και
μεθοδολογικές παρατηρήσεις για το ζήτημα του κόμματος / Η ζωή και η
φυσιογνωμία μιας επαναστατικής οργάνωσης / Εξελίξεις στο κομματικό
σύστημα και η ιστορική εμπειρία .

Στην πρόσκληση της ημερίδας οι διοργανωτές σημείωναν:

“Η ανάγκη θεωρητικής θεμελίωσης και ανάπτυξης της συζήτησης για το επαναστατικό υποκείμενο και
ειδικά για την οργάνωση-κόμμα στην εποχή του ολοκληρωτικού καπιταλισμού αναδεικνύεται σε
σημείο συνάντησης της θεωρίας με την πράξη, διότι οι θεωρητικές αναλύσεις και επιδιώξεις
εμπλουτίζονται από την εμπειρία της δράσης αλλά και την πείρα – αρνητική και θετική-της πορείας του
επαναστατικού κινήματος.

Το ζήτημα του πολιτικού κόμματος ως θεωρητικό ερώτημα και ως πολιτικό διακύβευμα, βρέθηκαν στο
περιθώριο των συνολικότερων επεξεργασιών του κομμουνιστικού κινήματος για δεκαετίες. Μια σοβαρή
θεωρητική και πολιτική ενασχόληση με το ζήτημα της επαναστατικής οργάνωσης είναι σύμφυτη με
την προτεραιότητα για προγραμματική ανασυγκρότηση μιας σύγχρονης κομμουνιστικής απελευθερωτικής
πρότασης στον 21ο αιώνα.

Στον αντίποδα της αστικής τάσης κατακερματισμού, σχετικισμού, ατομισμού και χαμηλών προσδοκιών,
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για την επαναστατική κομμουνιστική πολιτική αναβαθμίζεται ακριβώς η αντίστροφη τάση:

Μαζικά κόμματα/οργανώσεις και συλλογικότητες, ουσιαστικότερη και ποιοτικότερη συλλογικότητα και
στράτευση, στρατηγική στο τιμόνι του πολιτικού αγώνα, συνολικά σχέδια και σκοποί που δημιουργούν
μαζική κοινωνική κίνηση.

Βρισκόμαστε στην πορεία για μια νέα κομμουνιστική οργάνωση, ως αποφασιστικό κρίκο και
ουσιαστικό καταλύτη στην ανάπτυξη του κόμματος με την ιστορική έννοια, και του κόμματος με την
ειδική συγκεκριμένη έννοια και μορφή. Το πρόγραμμα καθορίζει το χαρακτήρα του κόμματος. Το
πρόγραμμα «απαιτεί» έναν συλλογικό οργανισμό-μέσο για την διαμόρφωση, ανάπτυξη και έκφρασή του
στην κοινωνία.

Συζητάμε για αυτά τα κρίσιμα ερωτήματα αναπτύσσοντας τις επεξεργασίες μας στην ημερίδα εργασίας
και τη διαδικασία συγκρότησης της Πρωτοβουλίας μας.

Θέματα και Εισηγήσεις της Ημερίδας:

Σταθμοί στη γέννηση εργατικών και κομμουνιστικών κομμάτων.
Συνοπτική ιστορική πορεία. – Εισηγητής: Θέμης Λιανός, νέος εργαζόμενος
στην πληροφορική, μέλος της Γραμματείας της Πρωτοβουλίας

Σημειώσεις για την εξέλιξη των κομμάτων στον καπιταλισμό.
Σύγχρονες τάσεις και αστική πολιτική θεωρία. – Εισηγητής: Αντρέας Κοσίνας,
φοιτητής, μέλος της Πρωτοβουλίας Πάτρας

Η αναγκαιότητα του κόμματος στην αριστερή πολιτική.
Η περίπτωση του σύγχρονου κόμματος μαζών. – Εισηγητής: Κώστας Ελευθερίου,
επ. καθηγητής πολιτικής κοινωνιολογίας στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης

Βασικά κριτήρια και μεθοδολογικές παρατηρήσεις για το ζήτημα του κόμματος.
Η προσέγγιση και οι αφετηρίες μας.– Εισηγητής: Δημήτρης Γκόβας,
μέλος της Γραμματείας της Πρωτοβουλίας, συνδικαλιστής

Για μια νέα οργάνωση κομμουνιστικής απελευθέρωσης. Αρχές συγκρότησης
και χαρακτηριστικά. Η εργατική δημοκρατία.– Εισηγήτρια: Ξένια Μπολότση,
φοιτήτρια, μέλος της Πρωτοβουλίας Πάτρας

Για μια νέα στράτευση. Πολιτικές και θεωρητικές σημειώσεις
για την ζωή και λειτουργία μιας κομμουνιστικής συλλογικότητας σήμερα.
– Εισηγητής: Γιώργος Προυσαλίδης, εκπαιδευτικός.”

Δείτε στα βίντεο που ακολουθούν όλες τις εισηγήσεις με τη σειρά που παρουσιάστηκαν. Σε επόμενες
αναρτήσεις της Παντιέρας θα υπάρξουν και αναλυτικότερες γραπτές επεξεργασίες των σημαντικών
θεμάτων τα οποία πραγματεύτηκαν οι εισηγήσεις.

Σύντομο άνοιγμα από την εκπαιδευτικό Δήμητρα Τάσσου, συντονίστρια της Ημερίδας:



 

Η εισήγηση του Θέμη Λιανού: Σταθμοί στη γέννηση εργατικών και κομμουνιστικών κομμάτων.
Συνοπτική ιστορική πορεία:

 

Η εισήγηση του καθηγητή στο ΔΠΘ Κώστα Ελευθερίου: Η αναγκαιότητα του κόμματος στην
αριστερή πολιτική. Η περίπτωση του σύγχρονου κόμματος μαζών:



 

Η εισήγηση του Αντρέα Κοσίνα: Σημειώσεις για την εξέλιξη των κομμάτων στον καπιταλισμό.
Σύγχρονες τάσεις και αστική πολιτική θεωρία:

 

Η εισήγηση του Δημήτρη Γκόβα: Βασικά κριτήρια και μεθοδολογικές παρατηρήσεις για το
ζήτημα του κόμματος. Η προσέγγιση και οι αφετηρίες μας:



 

Η εισήγηση της Ξένιας Μπολότση: Για μια νέα οργάνωση κομμουνιστικής απελευθέρωσης.
Αρχές συγκρότησης και χαρακτηριστικά. Η εργατική δημοκρατία:

 

Η εισήγηση του Γιώργου Προυσαλίδη: Για μια νέα στράτευση. Πολιτικές και θεωρητικές
σημειώσεις
για την ζωή και λειτουργία μιας κομμουνιστικής συλλογικότητας σήμερα:



 

Σύντομο κλείσιμο της Ημερίδας από τον Δημήτρη Γκόβα:


